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Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares 
Edital no 03, Área Assistencial, de 11/12/2013  
Hospital Universitário Maternidade Escola Januário Cicco da Universidade 
Federal do Rio Grande do Norte – MEJC 
Concurso Público para Provimento de Vagas e Formação de Cadastro de 
Reserva em Empregos Públicos Efetivos de Nível Superior e Médio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Realização 

 

 

 

 

Cargo 114 – Fonoaudiólogo 

INSTRUÇÕES 
 

 Você receberá do fiscal: 
o um caderno de questões da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas 

de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta; 
o um cartão de respostas ótico personalizado. 

 Verifique se a numeração das questões, a paginação do caderno de questões e a codificação do cartão de respostas ótico 
estão corretas. 

 Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado do cartão de respostas, 
com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 
 

A história é escrita pelos vencedores. 
 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois não haverá prorrogação desse 
prazo. Esse tempo inclui a marcação do cartão de respostas ótico. 

 Somente será permitido levar o caderno de questões da prova objetiva após 3 (três) horas e 30 (trinta) minutos do início da 
prova. 

 Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá entregar seu cartão de respostas ótico e retirar-se da 
sala. 

 Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartão de respostas devidamente assinado. 
 Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta ou azul, fabricada de 

material transparente. 
 Não é permitida a utilização de qualquer aparelho eletrônico de comunicação. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo 

fiscal do IADES: máquina fotográfica; telefone celular; relógio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletrônico; 
walkman; aparelho portátil de armazenamento e de reprodução de músicas, vídeos e outros arquivos digitais; agenda eletrônica; 
palmtop; régua de cálculo; máquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar. 

 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas. 
 Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES. 
 Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova.  
 
INSTRUÇÕES PARA A PROVA OBJETIVA 

 
 Verifique se os seus dados estão corretos no cartão de respostas. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) 

campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instruções no cartão de respostas. 
 Leia atentamente cada questão e assinale, no cartão de respostas ótico, uma única alternativa. 
 O cartão de respostas ótico não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora 

dos locais destinados às respostas. 
 A maneira correta de assinalar a alternativa no cartão de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica preta ou 

azul, o espaço a ela correspondente. Marque as respostas assim:

Data e horário da 
prova: 

 
Domingo 

 
23/02/2014 

 
8 horas 

 
(Horário de Brasília) 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 

Questões de 1 a 20 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 10 

 

Texto 1 para responder as questões de 1 a 3. 

 
 

1 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

7 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

13 

 

 

 

 

16 
 

17 

A Política Nacional de Humanização (PNH) 

completou, em 2013, 10 anos de atuação no Sistema Único 

de Saúde (SUS). Sua proposta é alterar a relação entre 

gestores, trabalhadores e usuários do SUS, de modo que 

cada um deles se reconheça como parte do SUS e contribua 

para suas melhorias. Com um grupo de apoiadores atuando 

em todo o território nacional, o trabalho da PNH se baseia 

no apoio institucional às Secretarias Municipais de Saúde 

(SMS), às Secretarias Estaduais de Saúde (SES), aos 

hospitais, coletivos e regionais, além da formação de 

gestores, trabalhadores e usuários. 

 Acolhimento, gestão participativa e cogestão, 

clínica ampliada, valorização do trabalhador, defesa dos 

direitos dos usuários e ambiência são as diretrizes que 

embasam a PNH e se materializam nos serviços de saúde 

por meio de diferentes dispositivos para se melhorar o 

trabalho em saúde. 
 

Disponível em: <http://www.blog.saude.gov.br/>.  

Acesso em: 9/2/2014, com adaptações. 

 

QUESTÃO 1 _______________________  
 

Assinale a alternativa que reescreve corretamente a oração 

“A Política Nacional de Humanização (PNH) completou, em 

2013, 10 anos de atuação no Sistema Único de Saúde 

(SUS).” (linhas de 1 a 3). 

 
(A) Em 2013, a PNH completou, no SUS, 10 anos de 

atuação. 
(B) Em 10 anos de atuação, a PNH completou-se no SUS 

no ano de 2013. 
(C) A PNH, em 10 anos de atuação, completou o SUS 

em 2013. 
(D) Em 2013, o SUS completou 10 anos de atuação na 

PNH. 
(E) No ano de 2013, o SUS completou, na PNH, 10 anos 

de atuação. 

 

QUESTÃO 2 _______________________  
 

Com relação ao sentido de verbos utilizados no texto, 

assinale a alternativa correta. 
 

(A) “alterar” (linha 3) = adulterar. 
(B) “reconheça” (linha 5) = assegure. 
(C) “embasam” (linha 15) = identificam. 
(D) “baseia” (linha 7) = fundamenta.  
(E) “materializam” (linha 15) = observam. 

 

QUESTÃO 3 _______________________  
 

Considerando a regência de vocábulos do texto, no que tange 

aos termos destacados nos trechos a seguir, é correto 

substituir 

 

(A) “no Sistema Único de Saúde” (linhas 2 e 3) por “em 

Sistema Único de Saúde”. 
(B) “entre gestores, trabalhadores e usuários do SUS” 

(linhas 3 e 4) por “dentre gestores, trabalhadores e 

usuários do SUS”. 
(C) “como parte do SUS” (linha 5) por “enquanto parte 

do SUS”. 
(D) “contribua para suas” (linhas 5 e 6) por “contribua às 

suas”.  
(E) “além da formação” (linha 10) por “além de a 

formação”. 

 

Texto 2 para responder as questões de 4 a 6. 

 

 
 

BRASIL, Ministério da Saúde. Secretaria de Atenção à Saúde. Política 

Nacional de Humanização da Atenção e Gestão do SUS. Saúde e trabalho. 

Fábio Hebert; Maria Elizabeth B. de Barros, Rafael Silveira Gomes. Saúde e 
trabalho. Brasília: Ministério da Saúde, 2011.  

 

QUESTÃO 4 ________________________  
 

Com base no trecho da cartilha do Ministério da Saúde, que 

aborda a Política Nacional de Humanização (PNH), assinale 

a alternativa correta quanto à estrutura das orações. 

 
(A) No 1

o
 balão, o termo “de conversa” indica uma 

circunstância relativa ao substantivo “roda”; por isso, 

trata-se de adjunto adverbial de modo. 

(B) O trecho “um instrumento importante da PNH” (1
o
 

balão) é o predicativo do sujeito da oração à qual se 

refere. 

(C) Em “Nós aprendemos um monte de conceitos” (2
o
 

balão), o termo destacado é complemento do verbo 

“aprendemos”. 

(D) As vírgulas antes e depois de “trabalhadores” (1
o
 

balão) justificam-se pela função de vocativo atribuída 

a esse vocábulo. 

(E) No 2
o
  balão, a expressão “propor mudanças” 

consiste em objeto direto do verbo transitivo direto 

“poder”. 
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QUESTÃO 5 _______________________  
 

Com base na norma-padrão e considerando as regras de 

pontuação, assinale a alternativa correta. 

 
(A) No 1

o
 balão, é correto interligar a primeira oração ao 

segundo período mediante a inserção de ponto e 

vírgula no lugar do ponto final. 
(B) Por ser uma intercalação, a expressão “em saúde e 

trabalho” (1
o
 balão) dever estar isolada por vírgulas. 

(C) No primeiro balão, as vírgulas que isolam o vocábulo 

“trabalhadores” são facultativas. 
(D) No período “que ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 

balão), é correto inserir uma vírgula após o primeiro 

verbo desse trecho. 
(E) Antes da expressão “se forem necessárias” (2

o
 balão), 

é obrigatória a inserção de vírgula.  

 

QUESTÃO 6 _______________________  
 

A respeito dos aspectos morfossintáticos do texto, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Na oração “O Programa de Formação em Saúde e 

Trabalho é um instrumento” (1
o
 balão), o verbo ser 

pode ser flexionado no plural, pois também concorda 

com “Saúde e Trabalho”.  

(B) Na oração “o trabalho que a gente faz” (1
o
 balão), o 

vocábulo destacado é pronome relativo. 
(C) O sujeito dos verbos “analisamos e discutimos” (1

o
 

balão) é oculto. 
(D) No período “ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 balão), 

o emprego do acento indicativo de crase é facultativo 

na primeira ocorrência do vocábulo “a”. 

(E) Na oração “se forem necessárias (2
o
 balão), é correto 

substituir o termo destacado por quando. 

 

Texto 3 para responder as questões de 7 a 10. 

 
 

 

 
 
 

1 
 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 
 

7 

 

 

 

 

 

10 
 

 

 

 

 

13 

 

 

 

 

 

16 
 

17 

Nasce o primeiro bebê de 2014 na Januário Cicco 

 

Kainara foi o primeiro bebê a nascer na Maternidade 

Januário Cicco em 2014. A menina, filha de Marcela Nazário 

Pedroza, de 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 

“Quero tudo de bom pra vida dela”, disse a mãe ao 

sair da sala de parto já no caminho para outra ala da 

maternidade, onde seriam feitos os primeiros exames em 

Kainara. Marcela informou que, quando soube que poderia 

dar à luz na virada do ano, “planejou” para ser no primeiro 

dia do ano. 

A enfermeira Rejane Lucena, que estava de plantão e 

acompanhou a reportagem da Tribuna do Norte, comentou 

que o movimento está bem tranquilo. 

“Marcela chegou agora à noite de Pedro Velho já em 

trabalho de parto. Não há nenhum outro parto previsto entre 

as mulheres que estão na casa, só se chegar alguém agora à 

noite”, disse a enfermeira. 

 
 Disponível em: <http://www.brasilocal.com/rio_grande_do_norte/agreste_ 

potiguar/januario_cicco.html>. Acesso em: 7/1/2014, com adaptações. 

 

 

QUESTÃO 7 ________________________  
 

Considerando as informações veiculadas pelo texto, é correto 

afirmar que 

 
(A) a filha de Marcela Nazário Pedroza foi o primeiro 

bebê a nascer no Rio Grande do Norte em 2014. 
(B) Kainara nasceu às 23h40 do dia 1

o
 de janeiro de 

2014.  
(C) Marcela Nazário, ao fazer a primeira declaração à 

imprensa sobre a filha, já se encontrava na ala onde 

Kainara seria examinada. 
(D) Marcela Nazário não ofereceu resistência à 

possibilidade de dar à luz na virada do ano.  
(E) a enfermeira Rejane Lucena descartou qualquer 

possibilidade de realização de outro parto na 

Maternidade Januário Cicco no primeiro dia de 2014. 

 

QUESTÃO 8 ________________________  
 

Assinale a alternativa que, em conformidade com a      

norma-padrão da língua portuguesa, apresenta outra redação 

para “A menina, filha de Marcela Nazário Pedroza, de 21 

anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta quarta-feira 

(1/1).” (linhas de 2 a 4). 

 
(A) A menina que é filha de Marcela Nazário Pedroza, de 

21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 
(B) A menina, que é filha de Marcela Nazário Pedroza, à 

qual tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(C) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

cuja idade é 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(D) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

que tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(E) A menina, que nasceu aos 20 minutos desta quarta-

feira (1/1), é filha de Marcela Nazário Pedroza, a 

qual tem 21 anos de idade. 

 

QUESTÃO 9 ________________________  
 

Quantos aos recursos de coesão e às questões sintáticas que 

envolvem o segundo parágrafo, assinale a alternativa correta.  

 
(A) A oração “ao sair da sala de parto já no caminho para 

outra ala da maternidade” (linhas de 5 a 7) relaciona-

se com a anterior por meio da ideia de tempo. 
(B) O pronome relativo “onde” (linha 7) retoma o termo 

“sala de parto” (linha 6). 
(C) Na linha 8, em “Marcela informou que” e “quando 

soube que”, os conectivos destacados introduzem 

orações que desempenham funções sintáticas 

diferentes em relação às que se subordinam. 
(D) A conjunção “para”, em suas duas ocorrências, na 

linha 6 e na 9, é um elemento coesivo que indica 

ideia de finalidade. 
(E) A redação planejou para que fosse no primeiro dia 

do ano comprometeria a coesão do texto original. 
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QUESTÃO 10 ______________________  
 

Caso o autor do texto optasse por empregar como transitivo 

direto e indireto o verbo destacado na passagem “poderia dar 

à luz” (linha 8 e 9), a nova redação, conforme a norma-

padrão, deveria ser 
 

(A) poderia dar à luz a uma menina. 
(B) poderia dar à luz à uma menina. 
(C) poderia dar a luz à uma menina. 
(D) poderia dar a luz uma menina. 
(E) poderia dar à luz uma menina. 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 

Questões de 11 a 15 

 

QUESTÃO 11 ______________________  
 

Sejam A, B e C três conjuntos quaisquer tais que A  BC e 

x ϵ A. Assinale a alternativa que vale sempre, 

independentemente de outras condições específicas de A, B, 

C ou x. 
 

(A) x ϵ B. 
(B) x ϵ C. 
(C) x ϵ B ou x ϵ BC. 
(D) x ϵ C ou x ϵ BC. 
(E) x ϵ B ou x ϵ C. 
 

QUESTÃO 12 ______________________  
 

Um motorista percorreu metade do trecho entre duas cidades 

e avançou mais um sexto do trecho total. Após dirigir mais 

um pouco e antes de chegar no quarto final do trecho da 

estrada, parou em um posto de gasolina. Sabendo-se que uma 

das respostas é verdadeira, assinale a alternativa que indica a 

fração do trecho entre as duas cidades que ele tinha 

percorrido quando chegou a esse lugar. 
 

(A)   

  
. 

 
(B)   

  
. 

 
(C)   

  
. 

 
(D)   

  
. 

 
(E)   

  
. 

 
 

QUESTÃO 13 ______________________  
 

Para calcular o preço de venda de cada mercadoria que 

produz, o dono de uma lanchonete calcula inicialmente o 

preço que paga pelos ingredientes da mercadoria somado ao 

custo de produção interna e acrescenta 30% de lucro a esse 

valor. Se um cliente paga  R$ 9,10 por um lanche, assinale a 

alternativa que indica quanto, em reais, ele está pagando de 

lucro à lanchonete. 
 

(A) 2,10. 
(B) 2,70. 

(C) 2,73. 
(D) 3,00. 
(E) 3,10. 

 

QUESTÃO 14 _______________________  
 

Considere a sequência cujos três primeiros termos são: 

 

 

 

 

De quantos círculos é formado o 20
o
 termo dessa sequência? 

 
(A) 50. 
(B) 59. 
(C) 61. 
(D) 63. 
(E) 70. 

 

QUESTÃO 15 _______________________  
 

Sejam A⊂B e B = {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 

1.200}}. A alternativa que vale sempre, independentemente 

de outras condições específicas de A, é que AB é igual a 

 
(A) {22, 101, 1.200}. 
(B) A. 
(C) {22, 101, 1.200, {22, 101,1200}}. 
(D) {22,101}  {101, 1.200}. 
(E) {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 1.200}}. 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA À EBSERH 

Questões de 16 a 20 
 

(*) O termo EBSERH, usado nas questões a seguir, refere-se 

à Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares. 
 

QUESTÃO 16 _______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta os órgãos internos de 

fiscalização da EBSERH. 
 

(A) Serviço Interno de Auditoria e Fiscalização e 

Conselho de Contas Hospitalares. 
(B) Conselho Deliberativo e Controladoria Geral. 
(C) Auditoria de Serviços e Auditoria Financeira. 
(D) Conselho de Fiscalização e Diretoria Geral de 

Diligências. 
(E) Conselho Fiscal e Auditoria Interna. 
 

QUESTÃO 17 _______________________  
 

Acerca da EBSERH, é correto afirmar que ela foi constituída 
 

(A) com sede e foro na cidade do Rio de Janeiro. 
(B) com sede e foro em Brasília e vinculada ao 

Ministério da Saúde. 
(C) como personalidade jurídica de direito e patrimônio 

públicos. 
(D) como personalidade jurídica de direito privado e 

patrimônio próprio. 
(E) como empresa pública unipessoal, com impedimento 

de possuir dependências e filiais nas unidades da 

Federação. 
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QUESTÃO 18 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta a forma de execução das 

atividades da EBSERH. 

 
(A) Por meio de contrato celebrado entre a EBSERH e 

cada uma das instituições de ensino ou instituições 

congêneres. 

(B) Mediante o estabelecimento de convênio entre o 

Ministério da Educação e a instituição federal de 

ensino superior gestora do hospital universitário. 

(C) Livremente, baseada em acordos tácitos e 

operacionais de prestação de serviços. 

(D) Sob monitoramento operacional constante do 

Conselho Nacional de Saúde e da Associação 

Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de 

Ensino Superior (Andifes). 

(E) Em parceria com os governos estaduais e municipais, 

não podendo atuar de forma isolada. 

 

QUESTÃO 19 ______________________  
 

Em relação à estrutura de governança das unidades 

hospitalares administradas pela EBSERH, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) O cargo de superintendente é selecionado por eleição 

direta pela comunidade acadêmica. 

(B) Os cargos de gerência são selecionados por meio de 

concurso público de provas e títulos. 

(C) O modelo de estrutura de governança é padronizado 

para todas as unidades hospitalares, sem a 

possibilidade de alteração e diferenciação entre as 

unidades. 

(D) O superintendente, por razões regimentais, é 

impedido de participar da escolha dos gerentes. 

(E) Os cargos de superintendente e de gerentes são de 

livre nomeação. 

 

QUESTÃO 20 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta uma das competências 

do colegiado executivo das unidades hospitalares 

administradas pela EBSERH.  

 
(A) Intermediar o relacionamento da unidade hospitalar 

com a universidade e com a EBSERH. 

(B) Promover divergências com as diretrizes 

estabelecidas pela EBSERH, com o objetivo de 

promover a diversidade e a livre circulação de ideias. 

(C) Administrar os cursos de saúde da instituição de 

ensino superior vinculada à unidade hospitalar. 

(D) Fornecer à Diretoria Executiva da EBSERH 

exclusivamente informações de desempenho 

individual dos departamentos das unidades 

hospitalares. 

(E) Supervisionar e auditar os contratos firmados entre a 

EBSERH e a unidade hospitalar. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 21 a 50 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO  

SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE (SUS) 

Questões de 21 a 25 

 

QUESTÃO 21 _______________________  
 

Com base na Resolução n
o
 453/2012 do Conselho Nacional 

de Saúde, assinale a alternativa que indica a recomendação 

dada para a renovação das entidades representativas. 

 
(A) Como conselheiros, devem ser alteradas a 

participação dos membros eleitos do Poder 

Legislativo, a representação do Poder Judiciário e a 

representação do Ministério Público. 
(B) Das vagas do Conselho, 50% devem ser destinadas a 

entidades representativas dos trabalhadores da área 

de saúde. 
(C) A cada eleição, os segmentos de representações de 

usuários, trabalhadores e prestadores de serviços, ao 

seu critério, devem promover a renovação de, no 

mínimo, 30% de suas entidades representativas. 
(D) A relação das entidades representativas a serem 

renovadas deverá ser homologada nas Conferências 

Nacionais de Saúde. 
(E) Das vagas do Conselho, 25% devem ser destinadas 

aos jovens entre 18 e 25 anos de idade. 

 

QUESTÃO 22 _______________________  
 

De acordo com o art. 2
o
 da Lei n

o
 8.080/1990, o dever do 

Estado de garantir a saúde consiste na formulação e execução 

de políticas econômicas e sociais que visem ao (à) 
 

(A) fortalecimento da raça brasileira e à sua qualificação 

como uma das superiores no mundo moderno. 
(B) redução de riscos de doenças e de outros agravos e 

no estabelecimento de condições que assegurem 

acesso universal e igualitário às ações e aos serviços 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
(C) aumento do riscos de doenças e ao estabelecimento 

de condições que assegurem acesso universal aos 

serviços para a sua promoção, proteção e 

recuperação. 
(D) exposição da população brasileira a endemias e 

viroses situacionais. 
(E) acesso privilegiado às ações e aos serviços de saúde 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
 

QUESTÃO 23 _______________________  
 

No campo de atuação do SUS, é correto afirmar que está(ão) 

incluída(s) a 
 

(A) capacitação de professores dos ensinos fundamental 

e médio. 
(B) criação de instituições superiores de ensino, em 

parceria com instituições do terceiro setor. 
(C) formulação das políticas nacionais de proteção 

ambiental. 
(D) vigilância nutricional e a orientação alimentar. 
(E) proteção individual e a coletiva dos cidadãos. 
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QUESTÃO 24 ______________________  
 

Entre os mecanismos institucionalizados que garantem a 

participação e o controle social do SUS, é correto afirmar 

que estão as (os) 

 
(A) auditorias feitas pela Controladoria-Geral da União 

(AGU) e pelas instituições semelhantes nos estados e 

nos municípios. 
(B) Conselhos de Saúde e as Conferências de Saúde, 

com representatividade dos distintos atores sociais. 
(C) fiscalizações permanentes feitas pelos Tribunais de 

Contas em todos os recursos destinados aos projetos 

de saúde coletiva preventiva do SUS. 
(D) canais de ação preventiva do Ministério Público. 
(E) diligências feitas pelos organismos internacionais em 

ações de saúde financiadas pela Organização 

Mundial de Saúde (OMS). 
 

QUESTÃO 25 ______________________  
 

Considerando o SisPreNatal, assinale a alternativa correta. 
 

(A) O SisPreNatal atendeu apenas aos estados do sul e 

sudeste do País. 
(B) SisPreNatal é um software para o acompanhamento 

das gestantes inseridas no Programa de Humanização 

do Aleitamento Materno do SUS.  
(C) De forma contraditória, o SisPreNatal não permite 

acompanhamento de gestação de alto risco. 
(D) O SisPreNatal melhora o acesso, cobertura e 

qualidade do acompanhamento pré-natal e permite o 

repasse do incentivo financeiro aos municípios. 
(E) Para posterior pagamento intrateto (cadastro e 

conclusão), o SisPreNatal gera fatura para o SIADE-

SUS. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 26 a 50 

 

QUESTÃO 26 ______________________  
 

Na prática fonoaudiológica, em linguagem infantil, os 

desvios de natureza fonológica podem ser erroneamente 

confundidos com os desvios fonéticos, dependendo de 

conceitos bem definidos e de uma boa avaliação. Dessa 

forma, assinale a alternativa correta a respeito da definição 

de desvio fonológico. 
 

(A) Dificuldades que dizem respeito ao domínio do 

padrão fonêmico da língua, na ausência de alterações 

orgânicas detectáveis, como deficiências auditivas, 

anormalidades anatômicas ou neurofisiológicas. 
(B) Dificuldades que dizem respeito ao domínio do 

padrão fonêmico da língua associadas a distúrbios 

neurogênicos e de origem musculoesqueletais. 
(C) Dificuldades que dizem respeito ao domínio do 

padrão fonológico da língua associadas a distúrbios 

neurogênicos e de origem musculoesqueletais. 
(D) Dificuldades que dizem respeito ao domínio do 

padrão fonológico da língua associadas a perdas 

auditivas. 
(E) Dificuldades que dizem respeito ao domínio do 

padrão fonológico da língua associadas a alterações 

congênitas. 

QUESTÃO 27 _______________________  
 

Segundo a classificação de Angle, a Classe I corresponde à 

harmonia entre as arcadas, com a relação mesiodistal entre os 

primeiros molares correta. Considerando a classificação de 

Angle, assinale a alternativa que corresponde à Classe III. 

 
(A) Os incisivos superiores encobrem os inferiores além 

de um terço. 
(B) Os quatro incisivos superiores encontram-se à frente 

dos inferiores, criando um overjet. 
(C) Os incisivos centrais superiores estão em posição bem 

vertical, enquanto os laterais inclinam-se para frente. 
(D) Os quatro incisivos inferiores encontram-se 

mesialmente desalinhados em relação aos superiores, 

criando um overbite. 
(E) Os primeiros molares inferiores relacionam-se 

mesialmente em relação aos superiores e o arco 

inferior está mais anterior em relação à maxila. 

 

QUESTÃO 28 _______________________  
 

Uma das deformidades craniofaciais mais comuns é a fissura 

palatina, que pode estar ou não associada à fissura labial. 

Hoje é corrente que a otite média nos portadores de fissura 

palatina deva-se principalmente ao funcionamento 

inadequado da tuba auditiva, possivelmente por conta do 

pouco desenvolvimento do músculo 

 
(A) palatofaríngeo. 
(B) estapédio. 
(C) tensor do véu palatino. 
(D) palatoglosso. 
(E) dilatador da trompa de Eustáquio. 

 

QUESTÃO 29 _______________________  
 

Diversos autores têm descrito vantagens no uso dos tubos de 

ressonância para terapias de reabilitação vocal, promovendo 

aumento do conforto fonatório e diminuindo a constrição do 

trato vocal. Assinale a alternativa que corresponde ao tubo de 

ressonância utilizado nas terapias de voz. 

 
(A) Tubo francês. 
(B) Tubo asiático. 
(C) Tubo tailandês. 
(D) Tubo finlandês. 
(E) Tubo turco. 

 

QUESTÃO 30 _______________________  
 

Durante a avaliação de motricidade orofacial, o 

fonoaudiólogo avalia a língua, observando o formato, a 

presença de marcas de dentes ou os ferimentos nas laterais e 

o frênulo lingual. Além disso, é preciso verificar a 

localização da língua na cavidade oral, também chamada de 

postura de repouso, que, em um paciente normal, deve ser 

 
(A) em papila palatina. 
(B) em região alveolar inferior. 
(C) em soalho bucal. 
(D) entre os dentes. 
(E) em tonsila palatina. 
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QUESTÃO 31 ______________________  
 

Dificuldades ou alterações na fala podem comprometer o uso 

da linguagem e atrapalhar a comunicação. Alguns distúrbios 

prejudicam aspectos ligados à fase do planejamento, outros à 

própria execução da fala. Considerando isso, assinale a 

alternativa que corresponde ao conceito de dispraxia. 

 
(A) É um distúrbio no controle da musculatura da fala 

associado à fraqueza muscular, aos movimentos 

motores lentificados e ao tônus muscular rebaixado. 
(B) É uma inabilidade para realizar movimentos 

voluntários envolvidos no ato da fala, na ausência de 

alterações na musculatura dos órgãos da articulação. 
(C) É a pronúncia aproximada de um fonema, o que 

permite sua identificação com o fonema-padrão. 
(D) É um distúrbio causado por problemas nas estruturas 

ósseas e musculares envolvidas na produção da fala. 
(E) É uma inabilidade de produzir corretamente a fala e a 

linguagem, também chamada de disfasia. 

 

QUESTÃO 32 ______________________  
 

Faz parte do exame vocal e de motricidade orofacial a 

avaliação da respiração. Algumas vezes, são necessárias 

medidas mais objetivas para avaliar o prognóstico e o 

tratamento do paciente. Qual o nome do instrumento 

utilizado abaixo das narinas para visualizar se há passagem 

de ar pelo nariz e verificar a simetria de saída de ar entre as 

narinas? 

 
(A) Espirômetro de Merkel. 
(B) Espelho de Metz. 
(C) Espirômetro de Finkel. 
(D) Espelho de Glatzel. 
(E) Cânula de Guedel. 

 

QUESTÃO 33 ______________________  
 

A respeito dos aspectos pragmáticos da linguagem, assinale a 

alternativa que corresponde ao conceito de função 

regulatória. 

 
(A) A comunicação que tem como objetivo restringir 

uma ação realizada por uma outra pessoa. 
(B) A comunicação que tem como objetivo atrair a 

atenção das pessoas ou mesmo manter a atenção. 
(C) A comunicação que tem como objetivo chamar e 

prender a atenção das outras pessoas no sentido de 

garantir uma experiência compartilhada. 
(D) A comunicação que tem como objetivo passar outra 

ideia associada. 
(E) A comunicação que tem como objetivo a obtenção de 

alguma coisa ou satisfação de uma necessidade. 
 

QUESTÃO 34 ______________________  
 

Considerando os conhecimentos sobre métodos objetivos de 

avaliação da audição, é correto afirmar que o PEATE é um 

teste baseado na obtenção e no registro de uma atividade 
 

(A) eletrofisiológica do sistema auditivo até o nível do 

tronco encefálico, em resposta a uma estimulação 

acústica. 

(B) elétrica do sistema auditivo até o nível do tronco 

encefálico, em resposta a uma estimulação acústica. 
(C) eletrofisiológica do sistema auditivo até o nível do 

complexo olivar superior, em resposta a uma 

estimulação acústica. 
(D) eletrofisiológica do sistema auditivo até o nível do 

lemnisco lateral, em resposta a uma estimulação 

acústica. 
(E) eletrofisiológica do sistema auditivo até o nível do 

colículo inferior, em resposta a uma estimulação 

acústica. 

 

QUESTÃO 35 _______________________  
 

É de conhecimento vasto na literatura que ruídos 

ocupacionais são causadores de perda auditiva induzida por 

ruído (PAIR). A Norma Regulamentadora n
o
 15 (NR-15) do 

Ministério do Trabalho e Emprego (MTE) estabelece os 

limites de tolerância para ruído contínuo ou intermitente 

seguros ao trabalhador. De acordo com a NR-15, para um 

nível de ruído de 90 dB(A), qual a máxima exposição diária 

permissível?  

 
(A) 3 horas e 30 minutos. 
(B) 4 horas. 
(C) 5 horas. 
(D) 4 horas e 30 minutos. 
(E) 3 horas e 30 minutos. 

 

QUESTÃO 36  ______________________  
 

Assinale a patologia que se caracteriza por uma flacidez 

incomum das estruturas cartilagíneas da laringe, porém sem 

outras anormalidades anatômicas e que, sem dúvida, é a mais 

comum malformação congênita da laringe. 

 
(A) Cisto laríngeo congênito. 
(B) Atresia laríngea. 
(C) Estenose subglótica congênita. 
(D) Laringocele. 
(E) Laringomalácia. 
 

QUESTÃO 37 _______________________  
 

A voz esofágica é utilizada em pacientes laringectomizados e 

consiste em aproveitar o esfíncter esofágico e o terço 

superior do esôfago (que deve estar íntegro) para receber o ar 

colocado pela boca por deglutição, injeção ou inalação de ar 

e devolvê-la como som associado à articulação. Com base 

nesse tema, é correto afirmar que voz esofágica é 
 

(A) grave, soprosa, monótona, mas perfeitamente 

inteligível por qualquer ouvinte desde que bem 

treinada. 
(B) aguda, rouca, monótona, mas perfeitamente 

inteligível por qualquer ouvinte desde que bem 

treinada. 
(C) grave, rouca, monótona, mas perfeitamente 

inteligível por qualquer ouvinte desde que bem 

treinada. 
(D) aguda, soprosa, polifônica, mas pouco inteligível por 

qualquer ouvinte mesmo que bem treinada. 
(E) grave, rouca, metálica, mas pouco inteligível por 

qualquer ouvinte mesmo que bem treinada. 
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QUESTÃO 38 ______________________  
 

Considerando o conhecimento sobre métodos objetivos de 

avaliação da audição, é correto afirmar que a 

eletrococleografia é o registro 

 
(A) elétrico da atividade coclear e das fibras proximais 

do nervo coclear captado por um eletrodo ativo 

próximo à janela redonda em resposta a um estímulo 

acústico. 
(B) eletrônico da atividade coclear e das fibras proximais 

do nervo coclear captado por um eletrodo passivo 

próximo à janela redonda em resposta à um estímulo 

acústico. 
(C) elétrico da atividade coclear e das fibras distais do 

nervo coclear captado por um eletrodo ativo próximo 

à janela redonda em resposta a um estímulo acústico. 
(D) elétrico da atividade coclear e das fibras distais do 

nervo coclear captado por um eletrodo ativo próximo 

aos gânglios da base em resposta a um estímulo 

acústico. 
(E) elétrico da atividade coclear e das fibras proximais 

do nervo coclear captado por uma sonda próxima ao 

meatoacústico externo em resposta a um estímulo 

acústico. 

 

QUESTÃO 39 ______________________  
 

Em que tipo de perda auditiva o paciente frequentemente 

apresenta respostas inconsistentes à audiometria tonal e, à 

repetição do exame, não consegue manter suas respostas nos 

mesmos padrões de intensidade? 

 
(A) Perda auditiva neural. 
(B) Perda auditiva condutiva. 
(C) Perda auditiva neurossensorial. 
(D) Perda auditiva funcional. 
(E) Perda auditiva retrococlear. 

 

QUESTÃO 40 ______________________  
 

Uma variedade de alterações da fala e da linguagem pode 

surgir em decorrência de uma lesão no sistema nervoso 

central, causando, por exemplo, a afasia. Na avaliação 

fonoaudiológica, pacientes afásicos apresentam algumas 

alterações na linguagem oral e escrita. Nesse contexto, 

assinale a alternativa que corresponde à definição de uma 

típica manifestação afásica: o circunlóquio. 

 
(A) É a repetição perseverativa e involuntária de 

determinado comportamento, que pode ocorrer na 

comunicação oral e (ou) gráfica. 
(B) É uma manifestação em que se evidencia claramente 

que o paciente não consegue acessar o tema principal 

da enunciação nem discorrer sobre este. 
(C) É uma sequência fonêmica que obedece às regras da 

língua, assemelhando-se às palavras, mas que não 

existe na língua, não sendo compreendida nem 

reconhecida pelos interlocutores como palavra. 
(D) É a ausência total de uma emissão oral ou gráfica. 
(E) É uma alteração na estrutura sintáxica, caracterizada 

pela omissão de elementos da frase. 

 

QUESTÃO 41  ______________________  
 

A interpretação da avaliação do processamento auditivo 

implica a compreensão de bases anatômicas, fisiológicas e 

dos princípios neurofisiológicos que o fundamentam. De 

acordo com os conhecimentos sobre distúrbio do 

processamento auditivo central, é correto afirmar que um dos 

sinais apresentados frequentemente pelos pacientes é 

 
(A) dificuldade de organização e seqüencialização dos 

estímulos verbais e não verbais. 
(B) dificuldade para escutar sons agudos. 
(C) dificuldade para escutar sons graves. 
(D) memória auditiva preservada. 
(E) limiares auditivos fora do padrão de normalidade. 

 

QUESTÃO 42 _______________________  
 

Durante a avaliação do paciente disfágico, o exame clínico 

auxilia o fonoaudiólogo a detectar possíveis sinais de 

aspiração. Todavia, são necessários com frequência exames 

objetivos para diagnosticar precisamente a disfagia. De 

acordo com essas informações, assinale a alternativa que 

corresponde a um exame objetivo da deglutição.  

 
(A) Deglutografia. 
(B) Videobarioscopia da deglutição. 
(C) Videoendoscopia da deglutição. 
(D) Disfagograma. 
(E) Eletrodeglutografia funcional. 

 

QUESTÃO 43  ______________________  
 

De acordo com os conhecimentos sobre processamento 

auditivo central, é correto afirmar que as tarefas de interação 

binaural avaliam a 

 
(A) habilidade do ouvinte quando o sinal auditivo não é 

claro. 
(B) habilidade de processar informações diferentes, mas 

complementares, apresentadas aos dois ouvidos. 
(C) acuidade temporal fina e a habilidade do ouvinte em 

perceber eventos de padrões auditivos ocorridos em 

determinado tempo. 
(D) precisão e a habilidade do ouvinte em perceber 

eventos de padrões auditivos ocorridos em 

sequência. 
(E) velocidade de condução acústica nos dois ouvidos. 
 

QUESTÃO 44 _______________________  
 

Assinale a alternativa que corresponde ao distúrbio da fala 

que está ligado a etiologias neurológicas, caracterizado por 

incoordenação dos movimentos da musculatura orofacial, 

fraqueza muscular, movimentos motores lentificados, tônus 

muscular alterado, dificuldades articulatórias, alterações 

vocais e que não apresenta alteração de conteúdo na fala. 
 

(A) Disfasia. 
(B) Dispraxia. 
(C) Dislalia. 
(D) Disartrofonia. 
(E) Disfemia. 
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QUESTÃO 45 ______________________  
 

A deglutição é uma ação motora automática, na qual estão 

envolvidos músculos da respiração e do trato gastrointestinal. 

O objetivo da deglutição é o transporte do bolo alimentar e 

também a limpeza do trato respiratório. Algumas alterações 

podem ser encontradas durante a avaliação das funções 

estomatognáticas, como a deglutição atípica que 

 
(A) é consequência de algum outro problema existente, 

como, por exemplo, a má oclusão e a respiração 

bucal, sendo necessária atuação em conjunto com o 

dentista. 
(B) é consequência de uma alteração anatômica na 

cavidade oral, sendo necessário tratamento dentário 

para correção. 
(C) acontece sem que haja nenhuma alteração de forma 

na cavidade oral, sendo apenas uma alteração da 

função de deglutir, não sendo necessário tratamento 

dentário para correção. 
(D) acontece pela ação de músculos faríngeos. 
(E) é consequência de um hábito inadequado de deglutir 

relacionado a alterações anatômicas não corrigidas 

anteriormente. 

 

QUESTÃO 46  ______________________  
 

É muito comum na unidade neonatal a ocorrência de mães 

que apresentam dificuldades na amamentação relacionadas 

ao tipo de mamilo ou alterações mamárias. O fonoaudiólogo 

deverá ser capaz de identificar e intervir nessa dificuldade 

específica. Assinale a alternativa que corresponde à situação 

em que ocorre aumento da vascularização das mamas, edema 

decorrente da congestão e obstrução da drenagem do sistema 

linfático e acúmulo de leite nas mamas. 

 
(A) Fenômeno de Raynaud. 
(B) Ingurgitamento mamário. 
(C) Infecção mamilar por Staphilococcus aureus. 
(D) Trauma mamilar. 
(E) Galactocentese. 

 

QUESTÃO 47  ______________________  
 

Cabe ao fonoaudiólogo, atuante na área materno-infantil, 

conhecer as normas e diretrizes relacionados à amamentação. 

A Organização Mundial da Saúde (OMS) e o Ministério da 

Saúde (MS) recomendam o aleitamento materno exclusivo 

por seis meses de vida, pois ele evita mortes infantis, 

diarreia, infecção respiratória, diminui o risco de alergias, 

hipertensão, colesterol alto e diabetes, além de reduzir a 

chance de obesidade. Pensando nos benefícios da lactação, é 

correto afirmar que a amamentação 

 
(A) oferece proteção contra doenças sexualmente 

transmissíveis. 
(B) diminui o risco de acidente vascular encefálico. 
(C) reduz a chance de doenças do trato urinário. 
(D) é excelente método anticoncepcional nos primeiros 

seis meses após o parto. 
(E) impede que o bebê desenvolva alergias de qualquer 

natureza. 

 

QUESTÃO 48 _______________________  
 

Faz parte da prática fonoaudiológica hospitalar a avaliação e 

o tratamento do paciente com distúrbio de linguagem 

adquirido por lesão no sistema nervoso central, como as 

afasias. A respeito desse tema, assinale a alternativa que 

representa manifestações relacionadas à linguagem e que são 

tipicamente encontradas em pacientes com afasia. 

 
(A) Circunlóquio, parafasia semântica, aliteração, 

perseveração. 
(B) Perseveração, supressão, neologismo, metáfrase. 
(C) Paráfrase, anomia, agramatismo, neologismo, 

perseveração. 
(D) Redução, paráfrase, estereotipias, somatognosia. 
(E) Estereognosia, redução, parafasia fonética, 

supressão.  

 

QUESTÃO 49  ______________________  
 
O recém-nascido respira e deglute ao mesmo tempo, pois a 

posição mais superior da laringe em relação ao pescoço 

permite que o líquido escorregue lateralmente à epiglote, 

quando ela está protegendo a passagem aérea. Todavia cada 

bebê tem seu limite de coordenação sucção-deglutição-

respiração e este pode manifestar-se através de sinais 

corporais e (ou) comportamentais, conhecidos como sinais de 

estresse. Assinale a alternativa que corresponde a um sinal de 

estresse durante a amamentação. 

 
(A) Rubor ocular. 
(B) Hiperatividade. 
(C) Aumento da saturação de oxigênio. 
(D) Aumento dos movimentos de sucção. 
(E) Tremor de língua. 

 

QUESTÃO 50 _______________________  
 

Considerando os conhecimentos acerca da atuação do 

fonoaudiólogo no ambiente hospitalar, assinale a alternativa 

que indica a doença genética que, na forma clássica, os 

pacientes apresentam perda auditiva neurossensorial e 

distúrbios pigmentares de íris, cabelo e pele. 

 
(A) Síndrome do X Frágil. 
(B) Cri du chat. 
(C) Síndrome de Turner. 
(D) Doença de Charcot-Marie-Tooth. 
(E) Síndrome de Waardenburg. 

 
 

 

Área Livre 
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